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Braşovu, 3 Maiu st. v. 1888.

Astăcji serbamü amintirea me

morabilei adunări naţionale dela 

3 (15) Maiu 1848.
Amil (jisü íntotdéuna, că puj 

temu fi mândri de marea victoria 
morală, ce a dobândit’o atunci 

*spiritulu nostru naţionalii.
Acesta a foştii spiritulü tim

pului.
Şi pentru ca sé’lü scmiu apre- 

ţia în deplina sa valore vomu le- 
capitula ceea ce amu scrisu înainte 

cu câţiva ani despre puternicul spi- 

ritü, care a mutaţii brânca cea- 

sonii cului desvoltării nostre naţio
nale românesci cu-o sută de ani

înainte.  ̂ w A
Spiritulü timpului a graitu m 

marea adunare naţională de pe 

Campulü Libertăţii la 8 (15) Maiu 
1848. Acestü spiritü a deşteptate, 

cu putemica-i voce şi pe Românii 

din somnulü cel ti de morte, elü a 
aprinşii iăclia libertăţii şi a îenas- 

(lerei naţionale în calea lui.
Eroii libertăţii române au^ ţi

nuţii süsü făclia, ce a luminatü în 
acea mare c]i pentru poporalii ro- 

mânu, dér nu ei au aprins o, ci 

acea mare putere despre care <Jice 
Kossuth, că este productulü nece- 

sitătiloru şi alü faptelorü ce se 
grămădescu una peste alta în cui-

siilü veacurilorü.
Câte pecate, câte nedreptăţi, 

câte prigoniri, câte batjocuri şi 

umiliri, câtă urgiă nu s’au íostü 

grămăditfi la 1848!
Şi totuşi ce mărâţă privelisce 

a oferitü adunarea románéscá dela 
■) (J 5) Maiu. Ce însufleţire, curată, 

nobilă şi mărinimosă a domniţii

într’ensa!
în locü de a se gândi la res- 

bunare pentru împilările seculare 
poporulü románü adunatupe Câm- 

pulü libertăţii a íntímpinatü pe 

asupritorii sei cu iertare şi le-a 

íntinsű mâna spre împăcare, elü 

a declaratü înaintea ţerii şi a lu- 
mei, că voiesce s e  trăiescă în pace 

ii în bu-. ă înţelegere cu popórele 
eoni o cir t óre, că recunósce şi că 

va respecta în veci drepturile lor şi 

ceea ce pretinde pentru sine, ui- 

tându negrulil trecutü, este se î se 

recunósca şi se i se respecteze 
drepturile, cei se cuvinü, în ace

eaşi mésurü ca şi celorlalţi.
Intr’adeverü la 3 (15) Maiu a 

• grăiţii pe câmpul ii Bl asului spin- 
tulü timpului neturburatu de pa
timă, acelü grandiosü spiritu,̂  care 

prepară cu magică putere înfră

ţirea popórelorü prin cultură şi 

libertate, spiritulü dreptăţii şi alü 

progresului omenirei. La  3 (15) 
Maiu 1848 Românii n’au reclamatü 

libertatea numai pentru ei. ci au 
reclamat’o pentru ţâră, pentru tote 

‘ popórele ,ei, au pretinşii pentru 
toţi dreptate şi numai dreptate, 
fără de care nu póte fi progresii 

adeveratü şi nu pote înflori nici 

o ţerâ din lume.
Se fimîî dér mândri de c|iua 

do 3 [15] Maiu, căci stegulu ces’a 

desfăşuraţii la 1848 pe Câmpul ii 

libertăţii e stégulü progresului şi 
alii civilisaţiunei, este drapelulü 
sfântu al ii drcpturilorü ^omenirei, 
a Ui aspiraţiunilora ei măreţe spre

• ti x flairmrfl floru austro-ungare pănă a plesni şi nu
cultura şi libertate este’ ^ unei|va COI1oede, ca Austro-Ungaria sS ab- 
bmecuventata a iubire  ̂ s | s6rbă pe rendă tote poporaţiumle Pe

Sftaari de a-lninsulei balcamce, ca apoi rt mor& de-o

dunarea naţională delţ ® (^ ^ ^ ^ ^ D e ^ t a i m t r e l e a  atâta Germanii aus- 
1848 în deosebi pentru spmtu . ţj urii se vorii ridica în
de adeverată înfrăţire şi concordia,T^Iiacî S1 unSun . . .  w

ce l’a propagaţii ea între fii na-

ţiunei române. a

Am u trebuitîi şe facemu m  c|i- 

lele nostre trista esperienţă, că 

mulţi dintre noi pecătuescu greu 

în contra acestui spiritu de unire 

frăţescă, căruia avemu se-i dato-
rimîi tote succesele nostre de pană

acuma pe teremulă progresului na

ţionalii si fără de care amu fi o 
massă brută, bună numai de a 
servi ca materialii pentru scopurile 

adversarilor u.
Idea solidarităţii strînse din^e 

fii poporului nostru, este sorele* Ja 

radele căruia trebuie se se încăl- 

cjescă acjî inima fie-cărui Românu. 
Nu certele, nu vrajba dintre fraţi 

ne voru duce vreodată la ţîntă, ci 
numai legătura iubirei împrumu

tate dintre noi pote se aducă fruc

tele dorite. A  combate pe cei ce 
prin purtarea şi faptele loru ne
românesc! conturbă acesta sfânta 

armoniă dintre fraţi, este o datoria 

naţională, a căuta înse certa cu 

luminarea şi a produce astfelu ne

înţelegere şi turburare în sînulîi 
poporului, este unu pecatîi naţio

nalii ce nu se pote ierta.
Cu ocasiunea serbătorei de acji 

nu putemti se dămîi unu sfatu 
mai bunu fraţilor u noştri, decatu 
că orice pasu ar întreprinde ei se 

nu uite nici unii momentîi ca 

prima şi cea mai principală con 
diţiune a progresului nostru pê  ori 

ce teremu, este păzirea cu sânţe- 
niă a drapelului solidarităţii nostie, 

este unirea şi buna înţelegere în

tre fraţi!

Rusia şi România.
Organulü diplomaţiei rusescî 

„Nord“ din Bruxela scrie în re

vista politică dela 12 Maiu, că o- 
piniunea publică în Bucurescî e 

neliniştită prin sgomotulü, că u- 

nele personalităţi ce se află la pu

tere ar fi aderenţi ai unei anexai Í 
a României la Austro-Ungaria, 

pentru ca astfelü se formeze cu 

traţii lorü de sânge din Bucovina 
şi din Ardeal ii unü întregii în 
monarchia liabsburgică, cam ca

Ungaria.
„Nord“ e de părere, că tocmai fi

indcă a cunoscuţii realitatea acelui sgo- 

motü, în numărulă séu din urmă a aiă- 

tatü, cum că Rusia n’ar avea nici unü 
interesü a sdruncina tronulü Regelui 

Carolü, deórece acésta ar înlesni esecu- 
tarea planului României. Fóia oficială 

rusescă recunósce espresü, că nu e vorba 

de unü complota ce se pregătesce ori 
e pe cale d’a se esecuta, ci de o doctrina 
şi de o tendinţă, care deocamdată apar
ţine numai térémului academicü. Litrégá 

concepţiunea e copilárésca şi naivă; der 

décá ar fi să se esecute în contra  ̂ori

cărei probabilităţi, atunci ea ar avé în 
contra ei nu numai marea maioritate în 

România, ci. şi pe mai multe mari pu

teri, în primulü locü pe Rusia, care nu 
■yré se scie de o întindere a graniţe

două piciore, ca se-şî mântuiască individ 

dualităţile loru naţionale de naufragiu; 

celoru dinteiu totu le rămâne a se ală
tura la marea G-ermaniă, Ungurii însă, 

ca lieloţî etnografici, suntii în periculii 
d’a se îneca în valurile române ori

slave.
E de ajunsu, opinesă în fine „Nord , 

ca se fiă adusii la lumină acestu bizarii 
proiecţii, pentru ca se fiă spulberaţii ca 

o beşică de săpunii.

SC IB ILE  p ILE l.
Aflămu că lucrarea etnografica a 

d-loru Teofilu Fmncu şi George Can- 

drea, „Moţii“, pe care am anunţat-o ce- 

titoriloră noştri, a fostă oprită a întră

în Ardealii.
Nu cumva fiindu că conţine unii

tablou, care represintă pe Iancu călare 

înaintea oştirilorii sale. Căci astfeliu e 
o lucrare curată etnografică literară! A 

deveră a grăiţii ministrulii Trefort. Nu 
esistă libertate spirituală la noi, [adecă 

în Ungarial.

Afcátü abonamentele câtă şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte.

_' 15 bani.

Yerşeţtt. Descoperirile Ilustrităţii Sale 

au foştii întâmpinate cu vii aclamărl din 

partea membrilora congregaţiunei. O 

foie germană din Timişora enumără în
tre măsurile morale luânde spre linisci- 

rea definitivă a comunei şi „afurisania“, 
interdicţiunea bisericescă. De o aseme

nea măsură medievală n’a foştii şi nu va 

fi nici când vorba la Consistoriulii nostru.“

$ $
Pentru înlesnirea procurărei de ma

şini pentru economici se împartit din par

tea comitatului Sibiiu subvenţiunl în 

sumă totală de 300 fi. v. a. tuturoru a- 

sociaţiuniloră şi reuniunilorii economice 

de pe teritoriulii acelui comitată. Su

plicile, în cari are a se indica feliulu de 
maşină seu maşini, pentru cari reuniu- 

unea cere ajutoră, suma ajutorului, nu- 

merulă membriloru reuniunii, averea în 
bani, precum şi scopurile şi întreprinde

rile în parte ajunse seu ce le are în ve

dere reuniunea, şi ordinaţiunea ministe

rială, prin care s’au aprobată statutele 

reuniunii se se adreseze comisiunei eco
nomice a acelui comitatii pănă la 20 

Iuliu n. 1888. Reuniunile agricole, cari 

cerii ajutorii, au a aclude şi statutele lor 

în unu esemplară.
*

* *

*
* $

E transferată la cererea propriă sub- 

locotenentulă Ilie Ciugudianu dela regi- 

mentulü tirolezü de vânători la reg. 64 

de inf.

* *
Pe teritoriulă comitatului Cluşiu 

s’au începută deja înscrierile alegetoriloru 

pentru viitorele alegeri de deputaţi die- 

tall. In scopulă acesta s’a alesă pentru 

fiă-care cercă electorală câte-o comisi- 
une constătătore din ună preşedinte şi 

doi membri, însărcinaţi fiindă cu înscri
erea alegătoriloră. Observămă, că în cele 

9 comisiunl constătătore din 27 membii, 

abia se află 2 Români. Totodată comi- 
tetulă centrală a atrasă atenţiunea dife- 
riteloră comisiunl asupra împrejurărei, 

că după fumuri numai acela pote fi ales, 
care este si alegetoră. Reamintimă ce- 

titoriloră noştri, că acesta comitată are 
240,000 de locuitori dintre cari 9 părţi, 

va se dică vr’o 200,000, suntă Români, 

er restulă Maghiari, Evrei, Armeni etc. 

Alegători se află cu totulă numai vre-o 

3652, dintre cari 1282 suntă nemeşi, va 
se dică Maghiari şi Maghiaroni, 887 a- 

ristocraţî, adecă erăşi Maghiari, 326 a- 
rendatori, va se dică Evrei şi Armeni, 

caii erăşi suntă „Maghiari“. Peste totă 
rămâne numerulă de 183 alegători, cari 

suntă după censulă de pămentă şi casa 

şi între cari maioritate a este a Româ- 
niloră. Yoră fi avândă adecă 200,000̂  de 

Români vre-o 200 de alegători, în timp 
ce pentru restulă locuitoriloră neromâni, 

de vre-o 40,000, rămânii cam peste 3000

de alegători.
Straşnică constituţionalismă.

în adunarea comitetului administra

tivă a comitatului Mureşu-Turda, ţinută 

la 8 Maiu n. c., s’a respinsă recursulu de 
nulitate ală locuitoriloră din comuna Să- 

badulă de Câmpiă contra alegerei de 

primară a evreului Izsak Samuel. Ca 

motivă ală cererei de nulitate se cjice 
că s’a adusă împrejurarea, că fiindă co
muna Săbadă curată românescă, nu pote 

suferi ca primarulă ei se fiă ună Evreu.
Se putea altfelă în acestă timpă de 

constituţionalismă jidano-ungurescă ?

*

Cetimă în „Foia Diecesană“  ̂ dm 

Caransebeşă: In congregaţiunea Comi

tatului Timişă ţinută în 8 Mai căi. n. 
Ilustritatea Sa d-lă comite supremă Sig. 

Ormos a comunicată cu graiu viu mă

surile, ce le-a luată şi eventuală le va 
mai lua Consistoriulă diecesei Caranse

beşului în calea religiosă şi morală pen
tru introducerea de stări normalê  în 

nefericita comună Coşteiulă de lângă

Pe ster Lloyd“ scrie : „Multora din

tre Ceangăii repatriaţi nu le place Cana- 

anulă ungurescu. Ei emigreză în cete din 

ţera făgăduinţei, în care i-au adusă, erăşi 
îndărătă la olele de carne — nu, la masa 

de postă a Bucovinei, căci ei îşi închi- 

puescă celă puţină, că acolo ll-a mersă 
mai bine. Aşa a fostă vădută în Seghe- 

dină o astfelă de grupă de Ceangăi, cari 
reemigreză. Ună bărbată înaltă şi voi
nica, anume Neculae Czorbanu, conducea 

pe bieţii omeni, cari cerşiau pe unde a- 
jungeau. Conducătorulă loră istorisea fie

căruia, că colonia loră de pănă acum 
Szekelykeve, a fostă distrasă de potopă 

si acum suntă nevoiţi se se’ntorcă în 

patria loră de mai nainte.“
Decă sermanii Ceangăi preferă „masa 

de postă“ a Bucovinei, în loculă „Cana- 
anului ungurescă“ , cum dice foia jido- 

vescă, îşi pote ’nchipui omulu ce mise- 
riă au adusă aceşti nenorociţi în Ungaria.

Unu réspunsü tjiarului „Kolozsvár *.
De pe malulü Visei, 12 Maiu 1888.

Cei, cari şi adl simtă fericirea şi 

mângâierea loră sufletescă în a’şi căuta 

hrană pentru inimă şi sufletă în legile 
„compilatae şi approbatae“, despre cari 

4ice Românulă: „compilata a spându- 

rată pe tata“, nu vora scrie nici-odată 

despre preoţii români, despre derula ro
mână, despre biserica română şi institu- 

ţiunile ei altfelă ca „Kolozsvár“. Celă 

ce a avută pacientă dintre preoţii ro
mâni a percurge articulii din „Kolozsvár“, 

referitoil la preoţii români, ori câtă de 
puţină ar cunósce trecutulü trista ala 

legiloră verböcziane, acela îndată a
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pututü vedé, „cum respiră în totă 

splendórea „cultura“ inimei şi a spiri

tului ce şî-a dobândit’o autorulü articu- 

liloră, cetindü acele nefericite legî şi 

gândindu-se la modula cum s’ar pute 
readuce în viéta. ţ)ău „Kolozsvár“ nu e 

de invidiatű pentru cultura şi civilisa- 
ţiunea lui, ci de compătimită. Inimî ro

mâne, ca së priméscá acéstá cultură, 

n’are la ce căuta, dimpotrivă ne va fi 

mai usorü a dovedi stările semi-barbare 
în carï ne tinű şi adï şi pe carï voescü 
së ni-le impună şi pe viitorü.

Décá pentru cei dela „Kolozsvár“ 
Verböczi a ajunsă a fi „Acathistulü“, 
cartea de rugăciune, atunci eu unulü 

ferbinte dorescü diariştiloră românî, ca 
bunulü Dumnecleu së-i feréscá de aşa 
ceva.

Pentru ce suntü preoţii românî „in
culţi, semi-barbarî, agitatori“ ? Pentru-că 

nu suntü aderenţii ideilorü şoviniste si 

kulturegyletiste maghiare, pentru-că nu 
se îmbracă în atila, nu portă cisme cu 

pinteni şi ciardaşkalap, pentru că îşi iu- 

bescü limba maternă, tinű şi pástrézá cu 

sânţeniă credinţa şi obiceiurile strămo
şesc!, pentru-că preferă cultura română 

celei maghiare, pentru-că îşi iubescű 
poporulü şi lucră din răsputeri la deş
teptarea şi cultivarea lui. Së ne închi- 

puimü unü momentü pe unü preotü ro- 

mânü în mijloculü poporenilorü sëi îm

brăcată în costumulü naţională ungu- 

rescă vorbindü unguresce, ôre înfăţişarea 
lui ce i-ar puté revoca poporului în 
minte? Pe unü cutare séu cutare „domnü“ 

diregëtorü din timpulü trecută, despre 

care, décá ai audi povestindu-se cele ce 
le-au suferită bëtrânii séu părinţii noştri, 

ai fi dori tu ca mai bine së te înghită 

pâmêntulü de viu, decâtă së ajungi în 
astfelă de posiţiă, séu asemënare.

Datorinţa morală le impune preo- 
ţilortt a protesta din tóté puterile contra 
calumniiloră şi în numele clerului tênëra, 
chiămată a îmbrăţişa statuia sântă ală 

preoţiei, căci clerulü românü posede ad! 
o cultură, ca oricare altă cleră din 
patria.

Pe „Kolozsvár“ îlă mai dóré şi îm
prejurarea, că preotulü románü îşi pe

trece a ieţa sa în mijloculü poporului 

luândă parte la tóté suferinţele şi bucu
riile sale; ílü ninge, plouă, bate vântur! 

reci, sufere îngheţuri şi căldură, fóme 
şi sete, ca şi unü plugarü de rendű, şi 

răsplata sarcinelorü şi suferinţeloră co

mune este preliniştirea consciinţei sale, 
alipirea poporului de preotulü séu, ar

monia deplină. Precum în cele sufletesc! 
preotulü vine a-lü mângăia pe celü ce 

sufere, tocmai aşa şi în cele economice 

preotulü îi dă esemplu, ca să-şi câştige 
pânea de tóté dilele în modü cinstitü 

prin munca onestă. Se se ruşinede dér 
preotulü románü de acéstá ocupaţiune,

când vede şi simte, că e vorba de bună

starea poporului, ca se se potă sustiné, 
ca së facă faţă dăriloră celorü mar! şi 
altorü greutăţi publice ne mai suporta

bile, f&ră ca elü së fiă rebonificatü pe 
vre-o cale?

Chiar şi în cele justiţiare şi admi
nistrative preotulü i vine poporului în 

ajutorü. Se amintescü lui „Kolozsvár“ 

unü casü, ca së se convingă şi së védá 

că pretinsa „egală îndreptăţire“ a popo

rului românü e unu neadevërü, o min

ciună golă şi că poporulü o vede élű 

însuş! cu ochii. Unü economü a avutü 

së fiă esecutatü, dér i se pune condiţi- 

unea ca së depună jurământtt, la casü 

când se scie nedreptü în timpulü deter

minată. Tóté hârtiele i se trimit ü în 

limba maghiara. Acéstá limbă respecti- 
\ ulă nu-o cunosce. Cine se-i spună ce 

este scrisu? Se alerge acum din comună 

în comună pănă ce va afla unü sufletü 
maghiară, care së i-o tálmácéscá, séu se 

mérgá la ună advocatü şi apoi de unde 
së-i plátéscá ? Trece timpulü recursului 

pentru depunerea jurământului şi numai 

după aceea află omulă nostru cuprinsulă 
hărtiiloră. Ce se întâmplă acum ? Doi 

preoţ! depună jurământulă, că respecti- 
vulă economü nu cunósce limba ma

ghiară şi ’lu scapă astfelă cu greu pe 
bietulű omü de esecuţiune.

Cine agitézá dér „Kolozsváré“ ? 
Cine împle inima poporului de amără
ciune, nemulţămire şi mâhnire ? Cine-i I 
causézá spese zadarnice ? j-

Sistemulü de guvernare, care aşa 
scie mulţumi interesele celoră 3 milióne 
de Românî drepţi şi leali cetăţeni!

Câte nu se întămplă de acestea cu 
bietulű poporü! Cine agitézá dér „Ko
lozsváré“ ? Preotulü ? Cine i sdruncină 

sănătatea? Biserica cu posturile?

Nu, domnule, sărăcia şi miseria la 
care e redusű !

Cine lű face de ’şi părăsesee vatra 
párintéscá ? Postulă ?

Bancheturile domnesc!, dările cele 
mari, greutăţile ne ir.ai suportabili, pe 
car! de ar posti anulă întregă nu mai 
are de unde le plăti!

....Pe lângă suferinţele comune mai 

e şi raportulü de consangenitate şi afi
nitate între preotü şi poporenii sëi. Cui 

îi vorü spune poporenii nëcasurile şi 

schingiuirile lorü? De sigurű nu lui 

„Kolozsvár,“ ci aceluia, pe care ílü dóré 

care i doresce binele din sufletü curatü.

Ér pe aceştia de ar ţine bancheturile 

Kulturegyletistice cu miile de anî nu-i 

vei maghiarisa, nu pentrucă nu e firea 
şi inima Românului pentru aşa ceva a- 
plicată.

Fii încredinţattt „Kolozsváré“ că 
prin articull ca cei scrişî la adresa pre- 

oţilorfi românî, nici odată nu-’lü vei se

para pe preotü de conaţionalii sëi, şi

nici pe aceştia de preotulü lorü, ci vei 

esopera alipirea şi mai mare a poporu

lui de preotulü său, în sufletulü căruia 
njiereu răsună şi trebue să răsune cuvin

tele profetului: frânge celui flámándü 

pânea ta, şi pe cei săraci fără casă ba- 

gă-i în casa ta; de ved! pe celü golü 

ímbracá-’lü şi nu trece cu vederea pe 
cei ce suntü din sínulü poporului teu!

Unü candidaţii de preoţia.

Din representanţa comnnală.
Mercur! în săptămâna trecută re- 

presentaţiţa orăşenescă a ţinută şedinţă. 

Intre alte comunicări amintimă aceea, 

că conclusulă representanţei prin care 

se refusă redactorului foii unguresc! 

din locu Josef Szterenyi (Stern) d’a. fi 
admisa ca cetăţenu ală comunei Bra- 

şovu din causă că nu are îndestulitore 
mijloce de subsistenţă, a ‘fostă aprobată 
de ministerulă de interne.

Iosef Filtsch interpeleză pe preşe
dintele asupra stadiului în care se află 

esecutarea noueloră numiri ale strade- 
loră. — Preşedintele răspunde, că co- 

misiunea alesă pentru stabilirea nume- 

loră românescî şi ungurescî ’şî-a termi

nata de curândă lucrările şi paşii ulte
rior! suntă în cursu.

Ioiră Lengeru interpeleză pe pre
şedintele asupra stadiului în care se află 

afaqpea hotărîtei mutări a „monumen

tului bartesiană“ din pieţă, — Preşedin

tele dice că va răspunde în viitorea şe
dinţă cu actele în mână.

Karl Fabriţius interpeleză pe pre
şedintele, decă adevărată e soirea, că mi

nisterulă a dată spitalului civila de aci 

dreptula publicităţii şi decă adevărata e, 
făcutusau paşii necesari ca la 1 Iulie 
să între în vigore statutulă. — Preşedin
tele răspunde, că scirea e adevărată şi că 

afacerea se va aduce la timpă înaintea 
representanţei.

In afacerea construirei căii ferate 

Zârnescl-Braşovu-Sepsi-Sângeorgiu, Ma- 
gistratula propune: 1. Representanţa să 
se declare învoită cu modificarea tra

seului (ca adecă să nu trecă pe la Dârste 

şi Prejmer, ci directă spre Sepsi-Sânge- 

orgiu pe la Hermanu, rămânenda ca pe la 
Dârste şi pănă la Terlungenî se se con- 

struescă tramvaiu cu vaporă); 2. Pentru 

acoperirea sumei de 80,000 fl. semnată 
pentru acţiile de capitală se se facă unu 

împrumută; 3. Se se primescă oferta băncii 
comerciale din Pesta (d’a da bani cu 

41/2%  Şi d’a emite obligaţiunile cu cur- 
sula de 96 fl.)

Comisiunea permanentă susţine pro

punerea magistratului cu modificarea, ca 
magistratula să fiă avisată şi împuterni
cit:! a face împrumutula în condiţiunî celă 

puţină aşa de favorabile cum s’au pusă 

de banca comercială, ori dela acesta ori

dela altă bancă. — Acéstá propunere s’îi 
primită.

Propunerea d’a se procura o cum

pănă centimală pentru târgulă de vite, 

în preţă de 700 fl. (cu clieltuelile de a- 

şedare 973 fl. 56 cr.) şi magistratulü d’a 
veni c’ună proiectă spre a se lua o taxă 

pentru folosirea cumpenei se primesce.

Propunerea d'a se procura unii apa- 
rată desinfectatoră se primesce,' permi- 

ţându-se şi particulariloră d’a se folosi 
de ela, cei săraci fără plată, cei cu mij

loce plătindă o taxă după deciderea ma
gistratului.

La propunerea lui losif Puscarű, s’a 

amânată şedinţa cu considerare la sér* 
bătorile Pasciloru românescl.

Literatură.

A apărută de sub presă o nouă e- 
diţiune a scrierei D-lui Colonelă în re- 
serva armatei române T. C. Vâcărem 
întitulată : Luptele Roinâiiiloru in res- 
belulii din 1877— 78.

Acéstá însemnată operă, care s’a tra
dusă şi în limbi streine, a avută primii, 
rea cea .mai distinsă în cercurile militare 
şi literare. Academia Română a premi- 
at’o cu premiulü „Heliade Rădulescu“ 
şi prima ediţiuno a fostă în curândü pe
trecută. Editorii F. G-cibl fii, tipografi în 
BucurescI, dorindă a face acéstá impor
tantă scriere câtă mai multă accesibilă 
tuturoră, au intreprinsa o nouă ediţiune 
populară în formatulă ediţiunei acade
mice a Istoriei lui Miliaiu Vitézulü de 
N. Bălcescu; ér costulu ambelorü vo
lume ale scrierei D-lui Colonelă T. C, 
Văcărescu, într’unite într’ună singurii vo- 
lumă cu portretulă Comandantului su
premă ală oştiriloră românescl, M. S. 
Regelui, şi cu planurile Bulgariei răsă
ritene, ale posiţiuniloră Plevnei, Vidinu- 
lui şi Calafatului, costă numai 4 lei [2 
fl.] _ plus porto 50 bani. Acéstá nouă e- 
diţiune este însoţită şi de una Indice în 
care se mentionézá faptele la cari au 
luată parte fiecare regimentă, astfelű că 
pote servi la istoriculă corpurilorü ar
matei române, şi cuprinde numele tutu
roră D-lora oficeri, cari s’au distinsă, 
cari au fostă răniţi şi au cădută pe câm- 
pulă de onóre.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.«

io

Din viâţa şi scrierile lui 
IbTicola/a. ZLiezianx.

T)upă isvóre străine.

vn.

Tóté scirile ce Lenau i-le trimise 

Sofiei despre Carolina, „că e o femeă 

admirabilă, că numai la sieriulü maicei 

sale a mai tremuratű elü ca în séra aceea, 

când a audit’o cântând în „Belizar“ s.

a., Sofia le primi cu o bucuriă aparentă 

şi’i scrise poetului, că nu peste multü va 

simţi şi elü câtü de bine îi priesce viéta. 

La acestea Lenau îi răspunse : „Cum în
ţeleg! acésta? Eu nu me ţinu între poeţii 

fericiţi 1 cari sâmtü în ei şi în poesiile 

lorü bucuriă. Adeseori lucrările mele au 
fostü poreclite : platitudini. Din asta celü 

multü atâta e dreptü, că eu lucru ca şi 

sculptorulü, eu însu-ml mă sdrobescü, ca 

sculptorulü forma, pentru ca ideea şi 

gândulü lui cu atâtü mai bine să apară. 
Şi póte numai aceea şi este bunü în 

poesia mea că adecă : eu pe mine mă 
aducü jertfă....

Pe timpula acesta Carolina petrecea 
în Dresda, unde juca cu mare succesă. 
Reîntorcându-se în Linz, hotărî să se 

restaureze şi aici se întâlni cu Lenau. 

Acum vorbiră seriosa despre căsătoriă. 
Lenau însă se hotărî să o ia numai când 

ea îşi va părăsi cariera şi ela va regula 

proprietatea sa, care era arândată încă 
pe 19 luni. Carolina se pricepu forte 
bine cum să linguséscá pe Lenau. Când 

acesta păşi în casa ei, ea îngenunchiâ 

înaintea lui, îi depuse la picióre cele 

două cununi ce le primi în Dresda în 

semna de ovaţiune dela Tieck şi Schrö- 

der. Lenau însă s’a convinsa, că acéstá 

femeiă nu e pentru elă; dér cu tóté 

acestea se ocupa seriosa cu gândulă că
sătoriei şi comunica lucrulă si cumna

tului său, care departe de a se opune 
cugeta, că Lenau decă va contrage o 

căsătoriă fericită cu Carolina, se va 
simţi mai bine.

Relaţiunile între ei ţinură aprópe 
una anü. In 15 Iuliu 1840 Lenau a ple

cată din Stuttgart dreptü spre Ischl ca 

acolo să mtâlnescă pe Carolina, dér cu 

scopulü de a’i cere epistolele îndărătO. 
înţelese adecă, că artista se pregătea 
să mérgá spre Italia şi dec! nu voia cu

Industria de casă.

(Urmare.)

II. Partea eeonomică.
a) Bcrccpţium.

Pentru acoperirea cheltuielelorii îm
preunate cu aceste cursuri am primită 
dela On. Epitropiă a bisericii s-tuluiNi- 
colae, pe lângă chitanţă, conformă ho- 
tărîrei Onoratului Sinodă parochialu alu 
aceleiaşi biserici din a. tr. suma de ii. 
v. a. 100, la care se mai adaogă 15 cr. 
intraţi dintr’altă parte.

b) Erogatc.

Cheltuielele se specifică în următo- 
rele grupe :

1) Pentru modele fl. 2.02
2) ŝ rvitiu fl. -.87

nic! ună preţă ca epistolele lui së le mai 
arate ea şi altora. Totă afacerea îi suc

cese mai bine decum spera elă. La în

cepută Carolina nu se învoia, dér Lenau 

insistândă mereu îi succese a o îndupleca 

se i-le predea. Când avu epistolele în 

mână, Lenau se despărţi de ea ca prie
tinii cei mai bun!.

In 10 Augustă se reîntorse din Ischl 
în Stuttgart, unde plănui a doua ediţiă 
a lui „Faust“ şi rëmase aie! pănă la 

finea lui Septemvre, după ce merse în 

Viena, unde Sofia se afla la cumna- 
tulă sëu.

Lenau se bolnăvea desă, şi mai desă 

îlă cuprindea tristeţa. Lucra cu multă 
diliginţă dedicându-se cu deosebire cul

tului musicei. Şî-a luata chiar şi ună 
profesora de musică. In decursulă mor

bului Îla cuprindea gânduri urîte şi negre 
pe cari abia era în stare să le depăr

teze. Deodată cu primávéra se simţi 

mai bine. Lenau avea o deosebită fineţă 
şi gustă când era vorba de nutremên- 

tula vieţii. Dintre ţigări alegea pe cele 

mai fine. Iubia comoditatea în decursulă 
călătoriiloră, făcea adeseori pause mari, 

calabalîcula său era totdéuna mare. Aşa, 
când pleca din Viena numai pe câteva

săptămâni la Stuttgart, bagagiulü sëu 

consta din 21 de pacheturi: lădi pline 

cu cărţi, diferite cutii, bastóne, ploare 
(corturi), cu ună cuvântă totă ceea ce 

avea acasă mobilă, le ducea ori unde cu 
elă pe drumă.

Calea spre Sttutgart o făcu în Aprilie 

1841, dér abia ajunse'acolo şi se bolnăvi, 
silită fiindă să pádéscá odaia şi patulu. 

Elă cu tote acestea nu’şl perdù presenţa 

de spirită ; se ocupa cu scriitorii latini 

din evulă mediu şi corăspundea regu

lată cu Sofia, căreia îi trimetea scirile 

cele mai próspete despre schimbarea în 

mai bine séu în mai rëu a bóléi. înainte 

de Maiu scăpa aprópe cu totulă de bolă, 
dér pe lângă tóté acestea elă nu’şi pă

răsi odaia, şi totă societatea în mijlo- 
culă căreia petrecea era numai familia 
Reinbeck.

In fine pe la mijloculă lunei Iuniu 
pleca spre Ischl, unde spera să afle pe 

Sofia. Rămase acolo aprópe trei sëptô- 
mâni în care timpü făcea dese escursiunî 

prin locurile măreţe ale Alpilorfl, fără 

însă de a’ş! puté procura vioiciunea spe

rată, ce altă dată o afla totdéuna prin 

aceste regiuni. In Septemvre pe neaş
teptate dispăru din Ischl ca să’şi ia dru-
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3) ,, unelte şi alte re-
cuisite fl- 25.64

4) „ material de lucraţii îl. 89.17
5) „ premii fl. 1-̂8

La olaltă fi. 68.78 

Din percepţiunile în sumă de fi. 100.15 
subtrăgendu se erogatele în 
sumă de fi- 68,̂ 8
resultăunu plusü în percepţi de fi. 31.37

Din acéstá sumă se vorü acoperi 
cheltuielile obvenienfce pănă la încheie- 
rea cursului presentü. Socotéla asupra 
acestora o voi da la finea acestui cursü.

Pentru percepţiun! şi erogatfe s’a 
purtatü o condică specială.

ill. Propuneri.
După constatările celorü mai cele

bri bărbaţi de şcolă ai secuiului present 
instrucţiunea şcolară, aşa precum a fostü 
ea întocmită pănă acuma, este atátü de 
mancă, íncátü abia se pote dice peda
gogică. Acéstá mancitate îmi permitü 
a o espune aici pe scurtü în urmă- 
tórele:

Omulű constă din trupü şi din su- 
fletü. Atátü trupulü cátü şi sufietulü 
isi are instrumentele resp. facultăţile -şi 
lucrările sale. Cultura completă a omu
lui constă în cultivarea puterilorü tru
pesc! ca şi a celorü sufletesc! de o po
trivă, pentrucă nedespărţită este legă
tura între ele. Corpulü este organulü 
sufletului, precum şi sufietulü conducă- 
torulü trupului.

Scóla, după întocmirile ei de adi, 
îngrijesce numai de desvoltarea şi îm
bogăţirea facultátílorü sufletesc! prin fe
lurite cunoscinţe aparţenStore sciinţei.

Corpulü se cultivă numai într’atâta 
ca nu cumva lángedindü elü, se trans
mită debilitarea sa şi asupra spiritului. 
[Se înţelege gimnastica].

Acésta înse nu e suficientü. Omulű 
are nu numai trebuinţe spirituale ci şi 
corporale, elü e necesitatü a lucra nu 
numai cu puterile spirituali ci şi cucele 
corporali, ba acestea constitue pentru 
viaţa sa cea mai ponderosă activitate 
— activitatea pentru subsistinţă — apoi 
fiă individulü literatü fiă amploiaţii séu 
lucrătorii de di.

Spre scopulü acesta a datü D-deu 
omului manile cele mai nobile instru
mente ale sale. Şi iată tocmai aceste 
instrumente rémánü neconsiderate de in
strucţiunea şcolară rámánü necultivaţe 
cu tote că de dibăcia lorü m totü mi- 
nutulü au lipsă neapératá atátü omenii 
devotaţi esclusivü sciinţei cátü şi cei 
rămaşi în serviţiile muncei fisice. Elevii 
şcolei de ac}! se cultivă esclusivü numai 
scienţifice, deşi nu suntü chemaţi a de
veni esclusivü numai literaţi, lucrători 
însă suntü chiămaţi a fi. toţi fără nici o 
deosebire, pentrucă toţi au lipsă chiar 
în caşurile cele mai estreme, de multe 
lucrări, cari nu le póte lăsa sé le facă 
altulü ci ei înşişi, — şi tocmai în acéstá
direcţiune nu ofere scóla nici o instruc
ţiune’fiitorilorü chemaţi lucrători.

Şcola poporală are chemarea de a 
da poporului membri cu minte luminată, 
dér mai vértosü membri îndemânatici la 
tote lucrările trebuincióse pentru susţe- 
nerea vieţii. Partea primă a acestui pos- 
tulatü o îndeplinesce scóla nóstrá de adi, 
cea din urmă ínsé de locü nu. Apoi 
cum se póte aştepta ca poporulü nostru

sé înainteze pe terenulü economicü so- 
cialü, décá scóla — singură chemată spre 
acestü scopü — nu-lü pregătesce pe a- 
cela în acéstá direcţiune ? Cum se mai şi 
sperămtt o îmbrăţişare a şcolei din par- 
tna poporului, décá acesta nu vede la fii 
săi cunoscinţe, cari sS-i asigure încredere 
pentru uşurinţa traiului, care e punctulü 
celü mai simtitorü alü asteptárilorü lui.

Acestea trebue sé le íntonámü cu 
deosebire referitorü la împrejurările po
porului nostru din Şcheiu, carele de unü 
timpü óre care íncóce păşesce cu paşi 
gigantici spre miseriă. Amintirea câuse- 
lorü acestei împrejurări nu încape în ca- 
drulü acestorü réndurl.

(Ya urma.)

.Şedinţa literară publică în Năseudîi.
Societatea literară „ Virtus Romana 

Redivivau a junimii stúdiósé dela gimna- 
siulü superiorü románü gr.-cat. din Nă- 
séudü învită la şedinţa publică ce se va 
ţinâ în localitatea reuniunii de lectură la
12 Maiu 1888. Se va executa următo- 
rulü programü: „Marşultt iubiliarü“, exe- 
cutatü de musica studentílorü. „Cuvéntü 
de deschidere“, rostitü de preşedintele 
societăţii Aureliu Olteanü. „Frumosü e 
omulü D-ne“, corü mixt. „Istoria şi ro- 
lulü eventailului“, de S. Dr. Mándrescu, 
studentü de cl. VIII gim. „Fantasia“, sollo 
de flautá cu acompaniamentü. „Liber
tatea“, dialogü — traducere de A. Che- 
nixer, de S. Gr. YargolicI, predatü de 
studenţii de cl. VII. Ioanü Melianü şi 
Octavianü Utalea. „Obositü de lucrulü 
dilii“, sollo de voce, cantatü de Aureliu 
Motocü, stud. ín cl. VII. gim. ^0 pagină 
din istoria limbii române“ , diâertaţiune 
de Aureliu Olteanu, stud. ín cl VII. gim- 
nasială. „Suspinulü“, corü iüí̂ 'st„Rolulü 
fantasiei în concepţiunea poetică“, diser- 
taţiune de Ioanü Pecuraria, stud. ín cl.
VII. gimnasialá „Suspinulü“, valsü de 
Ivanovici, executatü de musica studen- 
ţiloru. „Cuvéntü de închidere“, rostitü 
de vice-preşedintele societăţii Octavianü 
Popescu.

Renimiea germană de cântări flin SiMin. *
Programulü generalü alü serbării e- 

sistenţii de 25 de ani a reuniunei ger
mane de cântări din Sibiiu, ce se va ţine 

la 26 şi 27 Maiu 1888:
1. Sâmbătă ín 26 Maiu: a) după a- 

médl la 4%  óre, primirea şi însoţirea ós- 
petilorü, ce sosescü cu trenulü ín orasü 

şi împărţirea lorü prin cartiere ; b)' séra 
concertü datü de reuniune ín sala dela 

„ Gesellschaftshaus“ ; c) după concertü 
întâlnire socială ín pavilionulü de sticlă 

alü grádinei Hermann.
2. Duminecă ín 27 Maiu: a) înainte 

de amécll, serbare comemorativă ín onó- 
rea defunctului conducétorü alü corului 

reuniunei Hermann Bönicke ín sala reu
niunei musicale; b) la amédl ora 1, ban- 

chetü şi actü festivü; c) séra, concertü 
festivü (la mese) ín sala dela „Gesell- 
schaftshaus“ cu cooperarea reuniunilorü 

locale şi streine de cântări, precum şi a 

capelei musicei orăşenesc!.

SCIRl T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 15 Maiu. Regele va 
veni aci în 3 Iunie pentru timpu 

de 14 4ile.
Paris, 15 Maiu. Boulanger a so

sită în Fourmier. La banclietu a 
mulţămitvi pentru primirea ce i-s’a 
lăcutu şi care n’a fostü atâta la 
adresa lui, câtu la adresa soldatu
lui isgonitu din armată.

Greneralulü a primitü la Dubav- 
aU pe preşedintele comitetului na- 
poleonistü; elu. cere sé se facă a- 

pelü l(i poporu, spre a scăpa ţâra de 
aventurieri; proclamă necesitatea cesa- 

rismului.

Londra, 15 Maiu. Se vorbesce 
ca Woheleţi a demisiunatü din pos- 
tulü de adjutantü generalü alü 
armatei, pentru că Salisbury l’a în- 
fruntatü şi dojenitü în camera lor- 

4ilorü.
Bucurescî, 15 Maiu. Gruvernulü 

a ordonatü disolvarea consilieloru 
comunale din Călăraşi, Buzeu, Pi
teşti, Piatra, Botoşani. Parlamen- 
tuiü va fi disolvatü pe la începu- 
tulü lui Iulie. Nouele alegeri se 
vorü face la începutulü lui Sep- 

temvre.

CUNUNIĂ.
In 14 Maiu a. c. s’a cununatü în bi

serica gr. orient, din Budapesta advo- 
catulü Dr. Pompiliu de Leniem/ cu văduva 
Eufemia de Spirt-a mare-proprietárésá în 

Panciova. Ca naşi au asistatü din par
tea mirelui unchiu-său jude curialü Ioană 

cavaler ü de Puşcariu, érá din partea mi

resei vérulü ei Petrea Steict consulü ge

neralü alü Serbiei .în Budapesta.

»

Listă de subscripţiune.
Pentru ajutorulü ce se va da unui 

preotü románü gr. or. din Transilvania 
(Distr. Brasovü, Săcele-Turcheşi) fiindü 
apésatü de bătrâneţe fórte înaintate, aşa 
că fiindu-i imposibilii de a mai face ser- 
vitiulü religiosü, care-i era singura lui 
existenţă, astădi se află într’o posiţiune 
fórte critică (miseriă complectă). Suntü 
rugaţi prin acésta toţi bunii R o 
mân! de a-lü ajuta cu cátü vorü voi. 
p. comitetulü de iniţiativă C. C. Panţu.

Numele persónelorü contribuente:
C. C. Panţu 2 lei; Alexe Căciulă 5 lei ;
I. Barbu 1 leu; Radu R. Goga 2 lei • 
A. S. Vasilescu 1 leu: N. G. Ţiţei 2 lei; 
Ionü Stănescu 2 lei: Iónü I. Panţû  1 
leu; Costache Albuleţu 1 leu; I. Buj o- 
ianu 2 l<n; G1-. I. Gămulea 2 lei; I. D. 
Rociulescu 2 lei; George V. Perşoiu 2 
lei; Iónü C. Bobesü 1 leu; Vasile V. 
Perşoiu 1 leu; N. I. Căciulă 5 lei; Ano
nimii 1 leu; I. G. Nistorü 1 leu; Ano- 
nimü 1 leu; Burduloiu 2 lei; N. Ionescu
2 lei; Nae I. Chivulescu 2 lei. Totalü
41 lei n.

NECR0L0GÜ.

Ioanü Comşia ca! părinte, Valeriu 
Comşia ca frate, Eugenia, Maria şi Au
relia ca fii, Paulü Bânutiu ca socru, Nir 
colau Bânutiu ca cumnatü şi toţi opilalţi 
consângeni şi afini de aprópe şi de de
parte, aducü la trista cunoscinţă înceta
rea din vieţă a multü iubitei şi regreta
tei lorü fice, respective surori, mame, nu
rori, cumnate, consângene şi afine Ma
ria Bănuţiu născ. Comşia subjudesă vă
duvă în pensiune, care după suferinţe în
delungate, împărtăşită cu sântele taine 
ale moribundilorü, astăc[I dimin0ţa la 4 
şi jum. óre în anulü 33 alü etăţei şi în 
alü 5-lea alü véduviei ’şl dete nobilulü 
ei sufletü în mânile Creatorului eternü.

Rămăşiţele páméntesc! i se vorü a- 
şe4a Duminecă în 1 (13) Maiu la 3 óre 
p. m. în curtea bisericei gr. cat. din locü 
spre odichna vecînică.

Cohalmü, 30 Aprilie [12 Maiu] 
1888.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria ne
uitată.

Ciirsulu pieţei Braşovu
din 3 Maiu st. v. 1888 

Bancnote românesc! Cump. 8.56 Vend. 8.58 

Argintii românescu . ,, 8.50 ,, S.54 

Napoleon-d’orî . . .  10.03 „ 10.06

Lire turcesc! . . .  „ 11.32 „ 11.37

Imperiali................. ......  10.32 „ 10.37

Gralbim . . . . . „ 5.88 ,, 5.90 

Scris. fonc. „Albina“ 6%  „ 101.— „ —.—

...................... 5 %  „ 98.- „ 98.50
. . „ 103.-r „ 104.- 

. . 6V2—8°/0 pe anii.
Ruble rusesc! 
Discontulü

Cursulü la bursa de Viena
din 14 Maiu st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 ..........................
Renta de liârtiă 5°/0 ..........................
Imprumutulü cäiiorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäiiorü ierate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
Galbeni împerătescî ......................
Napoleon-d’orî ...................................
Bonuri rurale u n g a r e ......................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  
Bonuri rurale Banatü-Timisü . . .
Bonuri cu cl. de sortare..................
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone......................
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü...................................
Imprumutulü cu premiulü urgurescü 
Acţiunile băncei de creditü ungur* . 
Acţiunile băncei de creditü austr. 
Renta de hârtiă austriacă . . . 
Renta de argintü austriacü . . . .
Renta de aurü austriacă.................
Losuri din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .
Mărci 100 împ. germane.................
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedmului...................................

96.70 
85.40

150.50

95.20

126.—

114.50 
5.95

10.06
105.—
104.80
104.50
104.70
104.—
105.--

99.50
121.75
279.25
278.60
78.45
80.30

109.70
133.50 
873.—
62.19

126.95

Bursa de Bucurescî.
Cotă oficială dela 28 Aprile st. v. 1888.

Cump. vend.

Renta română 5"/0 .................  91— ,92.1ji

Renta rom. amort. 5°/0 . . . 89.— 90.3/4 

Renta conrert. 6°/0 . . . . . 90.— •> 90.'iji 

Impr. oraş. Buc. 20 fr. . . . 35.— 38.— 

Credit fonc. rural 7"/,, . . . 105.— 104.— 

„ 5°/,, • • • 89.3/4 70. V4 
„ „ urban 7°/0 . . . .  103.— 103. 

_____ „ „ 6% .  . . . 96.- 97.-

Editorü şi Redactorü responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.

mulü spre Viena, dér a ajunsü numai 
pănă la Gmunden de unde érási se în- 

tórse în Ischl, unde apariţiunea lui pro

voca mirarea tuturora. In starea lui agi
tată de pe atunci scrise în 24 Septemvre 

o epistolă cătră Emilia Reinbeck: „Nici 

eu, nici sufietulü şi disposiţia mea nu 

s’a îmbunătăţitfl de locü. Acum întem- 
pinü cu multü mai multe piedeci; rea- 
flándü în viéta mea atâtea erori Jşi nea
junsuri, din ce în ce mé cufundü totü 

mai tare în tristeţa născută deodată cu 

mine. Aşa se vede că boia mea a lásatü 

urme adéncl< în mine“. Cu finea lunei 
Septemvre se reîntorse în Viena rămâ- 

néndü peste érná aici. Urmele neliniştii 
sale interne le putemü vedé numai chiar 

şi’n desele schimbări de locuinţe. înainte 

de-a sosi érna îşi închiria unü cuartierü 
frumosü în faţa bisericei Capuţinilorfi; 

mai târcliu îşi luâ unü cuartirü fórte or- 
dinarü în faţa bisericei Franciscanilorü 

şi totü astfelü în intervale fórte scurte 
şi le schimba. In Viena trăi o adevărată 

vieţă de nomadü; elü însuşi ne spune, 

că după ce lucra ceva nu mai putea ră

mânea în odaia, sa într’atâta i se urîse. 

Pănă la mijloeulü lunei Noemvre, timpii 
cátü ţinură frumósele dile de tomnă,

făcea escursiuni cu unii dintre prietenii 
săi, uneori deadreptulü din biblioteca 

curţii, escursiuni la cáte-unü satü din 

apropierea Vienei şi nu veneau pănă 
séra târdiu. Poetulü avea adeseori mare 

lipsă de societate şi distracţiune. Amo- 

rulü însă vecinicü ílü stăpânea.

VIII.

Pănă la apariţiunea operei „Albi- 

gensii“ Lenau fu silitü să rămână în 

Stuttgart. Aici f&cu cunoscinţă cu re- 
numitulü teologü Dr. Frideric Strauss 

care anume rămasă la Kerner numai ca 
sé vorbéscá cu Lenau fiindcă aurise că 

elü precând scria la „Savanarola“ ocolea 
cátü se puté de multü să nu se întâl- 

néscá ca elü. Lenau însă părăsi casa lui 

Kerner, în stare nu pré bună impresio- 
natü fiindü de unele vorbe ce ’i le a- 

runcâ în faţă prietinulü său, că adecă 
în noua sa operă ar fi atacatü reli- 

giunea.

In Aug. 1843 scrie într’o epistolă 

cătră Emilia Reinbeck: „In tainele pă

durii petrecerea de câteva ore pentru 

o inimă zdrobită este o binefacere ne

spusă, fiindcă în singurătatea ei mâni 
nevădute picură balsamü şi pe ranele

cele mai adéncl, acolo unde nici o me
dicină nu pătrunde. In ţinuturile ulteri- 

ore nu odată am gustatü şi eu atarl 
óre. Durere, că de nou vine tómna. 
Când în dilele trecute ascultamü zuzu- 

rulü frundelorü mi s’a párutü ca şi cum 
frémétulü de tomnă alü pădurei e cu 

totulü deosebitü de celü alü primăverei 

elü cu multü este mai sélbaticü şi mai 

tare. Frundele nu mai suntü aşa moi şi 
tremurătore ca primăvera, crengile-sü 

mai triste, aerulü mai greu.“ Din tim- 

pulü acesta dateză şi minunatele poesii 
numite „Waldlieder,“ cari constituescü 

bucăţile cele mai frumóse din colecţiu- 

nea sa. In decursulü iernii veniau fórte 

mulţi tineri la elü şi-’i spuneau* că rari 

omeni suntü caii se; facă asupra lorü o 

astfelü de impresiune ca Lenau.

Când amiculü seü Beck ílü asigura, 

că ideea libertăţii din ce în ce se lăţesce, 
şi că poporulü e pregátitü s’o priméscá 

sciindü sigurü că va isbândi, Lenau 

c’unü oftatü greu răspunse: „Barem! 

de-aşi puté-o crede acesta, ş’atuncl aş 
simţi-o.“ După aceea îşi esprimâ do
rinţa cátü doresce elü viâţa din deşertti: 

„Intru adevérü numai în pustietate m’am 

aflatü bine. Singurătatea uriaşă, vraja

fetei morgane au esercitatü asupra mea
o putere multü atrăgătore. In pustietate 

natura jelesce adencă şi neconturbată. 

Ddeu când a täcutü lumea íntr’unü mo- 

mentü de părere de réu a aruncatü de- 

sertulü pe pämentü. In decursü de ani 
lungi eu aş! fi în stare să träescü acolo, 

durmindü, visándü, cántándü. Sé póte 

că tu ml-o iái acésta dreptü urmarea 
unorü simţiri bolnave, dér totü una-’mi 

este. Ia-’mi acestă bolă şi vei lua şi 

poesia mea.“

In altă di prâncliră împreună la 

„Stadt-Frankfurt“ vorbindü multü des
pre poesia germană mai nouă şi despre 

viersurile lui Beck. înainte de despăr
ţire se primblară împreună disputändü 

despre lucruri filosofice, cu care ocasiune 

Lenau dise, că elü la ínceputü credea 

că sufietulü omului móré deodată cu 

corpulü, acum însă crede, că sufietulü 

după mórtea corpului devine cu multü 

mai perfectü [deórece scapă de sub robia 

corpului).

(Va urma),
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L’AIGLE“
Societate francesă pentru asigurare pe vieţă, Parisu.

Inâintată 1873. 
i» ' s

Capitalulă societăţii.....................................trei 1 '2,000,000
Fondulă de asigurare la 81 Dec. 1886 . . 21,200,000
Starea asigurăriloră la 31 Dec. 1886 . . ,, 67,500,000
Ca c. r. decretă ddto 31 Augustă 1885 s’a concesii societăţii

activitatea sa în Austro-Ungaria şi la 18 Ianuariu 1886 ’şi-a proto-
colatii firma în Budapesta. Asemenea a depuşii societatea în Viena,
şi Budapesta câte fl. 110,000 prin urmare la olaltă fi. 220,000 dreptu
cauţiune.

Direcţiunea pentru Ungaria
Budapesta Teresienring No. 3.

Avisfc d-lorii abonaţi!*

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi minierii de 

pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi s8 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturorîi D-loră abonaţi, că mai 

avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

..Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potîi 

>a la subsemnata Administratiune în casă de trebuintâ.

Adm h iis ira ţi unea „Gaz. Trans.“

Sosirea si plecarea treirilorfl şi psieloră în Braşovi.
I. Plecarea tremirilorü:

t. Dela Braşovu la Pesta:
Treiiulü de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.

Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovii la Bucuresci:
Trenulü mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedi.

II. Sosirea tremirilorü:

I. Dela Pesta la Braşovii:
Trenulü de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameclî. 

Trenulü mixtü Nr. 316: 9 öre 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci Ea Braşovii:
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedi.

A. Plecarea postelorii:

a) Dela Braşovă la lleşnovii-ZernescÎ-Brană: 12 öre 30 m. după amedî.

h)

c)
d)

e)

„ Zijsinu: 4 ore după amédï. 

în Secuime [S. Georglj : 1 oră 30 minute noptea. 

la Făgăraş Ă: 4 óre dimineţa. 
la Sâcele: 4 óre diminéta.

B. Sosirea postelorii :

a) Delà Mêsnovu-Zêmcscï-Branu la Braşovii: 10 ore înainte de amédï.
b) „ Zip:inii la Braşovii: 9 ore a. m.

c) Din Secuime la Brasovü: 6 ore sera.

d) v Făgăraşü la Brasovü: 2 ore diminéça.

e) „ Săccle la Brasovü: 6 ore 30 minute séra.

Se deschide aboiiamentu pre anulü 1888
l a

AÜICULU FAMILIEI, piară beletristicii şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiuni.—  Cursulu XII. —  Apare în 1 şi 15 tji 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.

mai departe tracteza cestium liteiaie şi scienţiiîce cu reflesiune la cerinţele vieţei practice: apoi petrece cu atenţiune vieta 
sociala a Ro m anii o r ü de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o óra plăcută̂  familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totănisuesce a întinde tuturora indivî ilorîi 
din familia o petrecere nobila şi instructiva. Preţulu de prenumeraţiune pre anula întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

*j «,/ v

FREÖTULU ROMANU. piară bisericescă, şcolara şi literară —  cu ilustraţiuni. —  Cursulu XIV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2'/2 — Bl/2 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturora sciinţelora teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesă funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
ménunte şi sc-irî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă intreo’ă 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali. 0

Colectanţii primesett gratisü totü alü patrulea esemplarü.
dumeri de probă se trfmftii gratfsii ori-cui cere.

p ir  A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania, -ISSi

Totü de aci se mai potîi procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiuni filologice şi 

istorice maghiare privifcóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulü Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregorin Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî ia tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
opü de cuventări bisericesc! întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sérbátóre, care arată 
timpulü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sérbátóre. Preţuia e 2 fl.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulti 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi 20 cr.

Idealulü perdutű. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulti 
15 cr.

Opera unui omit de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: Idea- 
lulü pierdlitü de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Codreanü craiulö codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultirnulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Elu trebue sé se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negmţti. Preţuiţi 25 cr.

Branda séu Plunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşti. Novelă is
torică naţionala. Preţuiţi 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după AVachsmann, de loanü 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé. Preţuiţi 10 cr.

Hermanü şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons- 
tantinü Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Âulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Petulantulü. Comediă în 5 acte, 
düpá Augustü Kotzebue, tradusă de 
loanü St. Şuluţă. Preţulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţuiţi 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de loanü Popă Reteganu. 
Unü volumü de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

* Tesaurulu dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurö. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sáténului Românu. Car
tea i, n, m, ív, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. Pretulü 
la tóté patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Pretulü 30 cr.

T. Roşiu.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu si chemiă. Pretulü 
50 cr.

Economia pentru scólele popor, de 
Ed. II. Preţuhl 30 cr. 

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru ínvétaméntulü intuitivii în folosulü
elevilorti normali (preparandiaii), a în- 
veţătoriloră şi a altorü bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanü, profesorti pre- 
parandialü. Preţulă unui esemplarü cu 
porto francatü 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflámü 
vre-unü opü, íntoemitü după lipsele 
scólelorü nóstre ín mésura în care este 
acesta, pentru aceea ílü şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi înve- 
ţătoriloră ca celorü în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scólele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popü, profesorü la 
gimnasiulă din Náséudü. — Manualü 
aprobatü prin ministeriulü de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulti de 
datü 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţuiţi 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de loanü Buteanu, 
prof. gimn. Unü volumü de peste 30 
cóle. Preţultt 2 fl.

Manualii de stilistică de loanü F. 
Negruţti, profesorü. Opü aprobatü şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulü de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48.518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprind endă- composiţiuni de totü 
soiulü de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se póte întrebuinţa

cu mul tu folosii de cătră preoţi, înve- 
ţătoii şi alţi cărturari români. Preţulu
1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilti Trifu profesorti preparan- 
dialti. Preţulu 80 cr.

Ceie mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulii sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumoşii ilustrată. Preţulu unui 
esemplaru broşuratti e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Micuţii mărgăritarii sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplaru broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulu 
unui esemplaru e 10 cr. ; 50 3 fior.; 
•100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de D-deu urinată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosii.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 or.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovă.


